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顺义区 2019-2020 学年第二学期期末初一年级

生 物 试 卷

一、本部分共 30小题，每小题 2分，共 60分．在每小题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项．

1．（2分）将杨树带叶的枝条放在盛有稀释的红墨水的烧杯中，一段时间后取出可以看到被染红的部分是（ ）

A．髓 B．树皮 C．木质部 D．韧皮部

2．（2分）有“行道树之王”之称的悬铃木树形雄伟，高可达 35米，其顶端的叶片能够不断地得到充足的水分和无

机盐，起重要作用的是（ ）

A．光合作用 B．呼吸作用 C．蒸腾作用 D．吸收作用

3．（2分）小硕要把他家庭院中的树木移植到别处，他写下移植树木时的建议及列出此建议的主要原因，如表所示，

其中下列哪一要点的建议与其主要原因不相符合？（ ）

要点 建议 主要原因

甲 夜晚时进行移植比白天好 减少蒸腾作用

乙 剪除部分的枝叶 帮助茎内的水上升至叶

丙 粘在根上的土不要移除 避免伤害根部结构

丁 移植后不要立即施撒高浓度的

肥料

避免根部的水分流失

A．甲 B．乙 C．丙 D．丁

4．（2分）疫情期间，小佳同学居家上网课，饮食不规律。最近常表现出乏力、头晕、面色苍白等症状，妈妈便带

她到医院进行检查，下表是她血常规化验报告单的一部分。根据血常规化验结果，推断小佳可能患有的疾病是

（ ）

姓名：小佳 性别：女 年龄：12

项目 结果 参考值

红细胞（RBC） 2.0×1012个/L （4.4﹣5.0）×1012个/L
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白细胞（WBC） 7×109个/L （4.4﹣10）×109个/L

血小板（PLT） 150×109个/L （100﹣300）×109个/L

血红蛋白（HB） 101g/L （120﹣160）g/L

A．感冒 B．白血病 C．贫血病 D．低血压

5．（2分）在“观察小鱼尾鳍内的血液流动”的实验中，某同学在显微镜下观察到有一条血管中红细胞单行通过，推

测这条血管最可能是（ ）

A．动脉 B．静脉 C．毛细血管 D．淋巴

6．（2分）“切脉”具有悠久的历史，是中国古代传统医学家独创的诊法。如图所示，中医切脉时能够感受到桡动脉

的“跳动”，引起这种跳动产生的根本原因是（ ）

A．胸廓的扩大与缩小 B．心脏的收缩和舒张

C．动脉的收缩和舒张 D．静脉的收缩和舒张

7．（2分）如图四幅图是人心脏的正面观，哪个图中的箭头正确指示了血液流经心脏及其连接血管的路径？（ ）

A． B． C． D．

8．（2分）2019年 6月 14日是第 16个“世界献血者日，下列关于献血和输血，说法错误的是（ ）

A．患有传染性乙肝、艾滋病等疾病的公民禁止献血

B．适量献血不影响健康，还能促进人体的造血功能

C．在紧急情况下、为抢救病人可少量输人任何血型的血

D．我国实行无偿献血制度，提倡 18﹣55周岁的健康公民自愿献血

9．（2分）在封闭的环境中待的时间太长时，人会出现头晕和胸闷等症状。比较呼出气体与吸入气体的主要成分，

下列说法不正确的是（ ）

A．呼出的气体比吸入的气体氧气含量少
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B．呼出的气体比吸入的气体二氧化碳含量多

C．除了氮气外，呼出的气体中二氧化碳含量多

D．呼出的气体中含有水蒸气

10．（2分）人患感冒时，常常出现流涕、打喷嚏、呼吸不畅和咳嗽等症状，推测出现呼吸不畅的原因是（ ）

A．鼻腔内有异物，堵塞了鼻腔

B．鼻腔黏膜充血肿胀，堵塞了鼻腔

C．气管分泌的痰过多，堵塞了呼吸道

D．声带发炎肿胀，气体不能通畅流动

11．（2分）体外膜肺氧合装置俗称人工肺（如图），用于肺功能丧失患者的急救。使用时，先用一根导管将血液

从人体静脉引出，通过该装置后，血液经另一根导管回到人体的动脉或静脉内。人工肺中的氧合器作用是（ ）

A．可直接为人体提供能量

B．为病人血液循环提供动力

C．过滤流经血液的含氮废物

D．使流经的静脉血变成动脉血

12．（2分）当人体处于如图 A所示状态时，呼吸肌的舒缩和气体经过的路线分别是（ ）
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A．收缩 外界→鼻腔→咽→喉→气管→支气管→肺

B．收缩 肺→支气管→气管→喉→咽→鼻腔→外界

C．舒张 外界→鼻腔→咽→喉→气管→支气管→肺

D．舒张 肺→支气管→气管→喉→咽→→鼻腔→外界

13．（2分）下列有关结构与功能相适应的观点，表述不恰当的是（ ）

A．鱼的鳃丝数量多且细，利于气体交换

B．蛙皮肤富含毛细血管，利于气体交换

C．草履虫体表结构很薄，不利于气体交换

D．成人肺泡总面积近 100m2，利于气体交换

14．（2分）下列措施不能提高瓜农大棚产量的是（ ）

A．适当提高二氧化碳浓度 B．适当提高氧气浓度

C．适当增加土壤肥力 D．适当加大昼夜温差

15．（2分）密闭的保温瓶中装有正在萌发的黄豆种子，一段时间后测量以下指标，结果上升的是（ ）

A．氧气、温度 B．二氧化碳、温度

C．氧气、有机物 D．二氧化碳、有机物

16．（2分）血液经过下列器官后，血液中的代谢废物会减少的是（ ）
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A．肺和肾脏 B．肺和肝脏 C．肝脏和肾脏 D．肝脏和心脏

17．（2分）下列关于人体代谢废物排出途径的叙述，不准确的是（ ）

A．无机盐可以通过汗液排出

B．尿素只能通过泌尿系统排出

C．二氧化碳通过呼吸系统排出

D．代谢废物的排出需循环系统参与

18．（2分）在观察肾脏的外形时，肾脏一侧的凹陷处有很多管道，下面哪一项不在其中（ ）

A．肾动脉 B．肾静脉 C．输尿管 D．肾小管

19．（2分）检测某人的入球小动脉、肾小管、输尿管中的液体，发现两种成分甲和乙浓度如表，据表中数据判断，

甲、乙分别是（ ）

入球小动脉 肾小管起始端 输尿管

甲 0.03% 0.03% 0.15%

乙 7.00% 0.01% 0

A．尿素和蛋白质 B．葡萄糖和蛋白质

C．尿素和葡萄糖 D．无机盐和葡萄糖

20．（2分）生活中我们有时候会因为一些原因不能及时排尿造成积尿，俗称“憋尿”。以下说法不正确的是（ ）

A．长期憋尿，膀胱胀大，肌肉会变得松弛无力，收缩力量减弱，导致排尿困难

B．憋尿时，可能会使膀胱内的尿液或尿液内的细菌逆行，易引起膀胱炎、尿道炎等疾病

C．憋尿对中老年人的健康影响很大，对青少年没有什么影响

D．经常性的憋尿，有可能造成神经细胞受损，久之会出现尿失禁的症状

21．（2分）2019年 4月 14日，北京国际长跑节顺利闭幕。在比赛过程中运动员会大量出汗，为补充体内水分，

最好饮用的是（ ）
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A．纯净水 B．淡盐水 C．浓茶水 D．鲜果汁

22．（2分）人体神经系统结构和功能的基本单位是（ ）

A．神经元 B．神经 C．脑 D．脊髓

23．（2分）盲人“阅读盲文”是通过皮肤的触摸来感受的。都参与盲人“读”懂文章含义的神经中枢是（ ）

A．触觉中枢和味觉中枢 B．运动中枢和听觉中枢

C．触觉中枢和语言中枢 D．运动中枢和嗅觉中枢

24．（2分）小华在街上看到久违的好朋友，兴奋地立即挥手打招呼。下列与上述过程相关的神经系统调节的叙述

正确的是（ ）

A．立即挥手是属于简单反射

B．此过程的感受器在手部肌肉

C．兴奋的感觉是由传入神经产生

D．挥手的命令是由传出神经传递

25．（2分）醉酒驾车的人，其脑、眼、手、脚之间的协调配合能力大大降低，往往无法正确判断距离、速度，也

无法控制好油门、刹车和方向盘，容易发生事故。主要原因是酒精麻醉了人的（ ）

A．大脑和脑干 B．小脑和脑干 C．脑干和脊髓 D．大脑和小脑

26．（2分）神经调节的基本方式是反射。如图表示人体膝跳反射的示意图，下列叙述错误的是（ ）

A．膝跳反射属于非条件反射

B．该反射的神经中枢在脊髓

C．若 4受损，则有感觉但不能发生膝跳反射

D．若 2受损，则无感觉但能发生膝跳反射
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27．（2分）2017年爱眼日的宣传主题是：“目”浴阳光，预防近视。如图为某宣传板中关于近视、远视及矫正透镜

的部分示意图，其中属于近视眼示意图以及可以佩戴的矫正眼镜依次是（ ）

A．甲、丙 B．甲、丁 C．乙、丙 D．乙、丁

28．（2分）如图为耳的结构，下列叙述不正确的是（ ）

A．[6]与人感受头部位置变化有关

B．巨大的爆炸声，可能会对[2]造成损伤

C．鼻咽部感染，病菌可通过[10]引发中耳炎

D．人的听觉感受器和形成听觉的部位都是[9]

29．（2分）著名的足球运动员梅西儿时身体较正常人矮，他采取注射生长激素的治疗方法后长到 170cm并成为了

“球王”。下列相关说法恰当的是（ ）

A．梅西幼时患呆小症

B．生长激素由甲状腺分泌
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C．生长激素可以促进人体生长

D．我们可以随意注射生长激素来增高

30．（2分）如图是某人在饭前、饭后血糖含量变化曲线。引起图中 c﹣d段血糖浓度快速下降的激素是（ ）

A．胰岛素 B．甲状腺激素 C．雌性激素 D．雄性激素

二、解答题（共 6小题，满分 40分）

31．（8分）某校生物小组的同学为了探究绿色植物的某些生理活动，进行了如图 1实验：

（1）同学甲认为实验 B装置不能证明叶是植物散失水分的主要器官，推测原因是 。

（2）在实验 C和实验 D的液面上滴加几滴植物油，这样做的目的是避免 。

（3）将实验 C和实验 D放置在阳光下照射 2个小时，塑料袋上水珠多的是实验 装置，这是源自于植物

的 作用。

（4）同学乙为探究影响植物蒸腾作用的因素，准备实验 C装置两组，一组放到阳光下，一组放到黑暗处，其它

环境条件保持 ，2个小时后，观察实验结果，发现阳光组的塑料袋上的水珠明显多于黑暗组，说明光照

可以 植物的蒸腾作用。

（5）某植物一昼夜蒸腾作用的强度变化如图 2.12点时，植物的蒸腾作用 ，推测可能的原因是温度过高，

使叶片中的部分 关闭，从而减少水分的散失。
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32．（7分）如图是人体呼吸、循环系统生理活动示意图。A、B、C、D代表心脏的腔，①②代表组织细胞和血液

进行气体交换的主要气体成分。请据图回答下列问题。

（1）心脏是人体血液循环的 器官，促进血液在血管中的循环流动。

（2）构成心脏的 组织，能够自动地、有节律地收缩和舒张。

（3）在 A与 C之间、B与 D之间有 ，保证血液不能倒流。

（4）若某人患急性肠炎，在左臂静脉输液进行抗炎治疗，药物经血液循环流入心脏，最先进入心脏的部位是

（填字母）。

（5）①是组织细胞进行 作用释放出来的，通过 方式进入到组织周围毛细血管，至少经过

次心脏，才能排出体外。

33．（6分）某生物兴趣小组自制人体呼吸运动模型如图甲，图乙是人体呼吸系统示意图，请据图回答下面的问题：

（1）⑤代表 。吸气时，如图甲 瓶所示，橡皮膜 （填“上升”或“下降”），表示⑤ （ 填

“收缩”或“舒张”），胸腔容积增大，外界气体进入肺内。

（2）俗话说“食不言，寝不语”，因为 （ 填数字）是食物和气体共同的通道。

（3）尘肺是长期在粉尘比较多的场所工作的人容易患的一种职业病。由于长期吸入生产性粉尘（灰尘），并在

肺泡处积存，引起肺部纤维化，肺泡弹性下降，导致 （填字母，多选）过程受阻，使呼吸困难逐渐加重。

a．肺与外界的气体交换

b．气体在血液中的运输
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c．肺泡与血液的气体交换

d．血液与组织细胞的气体交换

34．（6分）人们的生活离不开火，如果火使用不当，容易发生火灾，严重威胁人们的生命财产和人身安全，造成

巨大的损失。所以我们应该提高安全意识，增强自我防护。请回答下列问题：

（1）当手指无意间碰触到燃烧的蜡烛时，手会迅速缩回，这一过程称为缩手反射，该反射活动属于 反

射，控制该反射的中枢位于 。

（2）当[4] 受到损伤时，[1]受到刺激后， （填“有”或“无”）感觉， （填“会”或“不会”）发

生反射。

（3）取指血进行化验，当针刺手指时，并未发生缩手反射，原因是该反射受到 的控制。

35．（8分）肾单位是肾脏的基本功能单位。下表列出了某健康人肾单位不同部位的液体中主要成分的含量。如图

表示肾单位的组成和尿液的形成过程。请分析后回答下列问题：

3种液体主要成分含量（单位：g/100mL）

种类 尿素 尿酸 葡萄糖 无机盐 蛋白质

液体 A 0.03 0.004 0.10 0.90 0

液体 B 1.8 0.05 0 1.5 0
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血浆 0.03 0.004 0.10 0.90 8.0

（1）推测液体 A是 ，位于图中 （填数字）部位，因为血液流经 时，血细胞和 等

物质不能滤过。

（2）液体 B中不含有葡萄糖和蛋白质，尿素、尿酸和无机盐的浓度发生了明显变化，因为流经 （填数

字）部位时，全部葡萄糖和大部分 被重新吸收。

（3）肾脏损伤会导致体内的代谢废物无法及时排出，从而出现肾功能衰竭和尿毒症。血液透析是肾功能衰竭和

尿毒症患者替代治疗方式之一，它通过将病人的血液引入透析器，将血液中的废物滤过后排出，再将净化后的

血液送回到病人的体内。如图 2所示与“为清洁而移出的血液”相比，“干净的血液”中， 、 和过多

的无机盐等废物减少了。

36．（5分）阅读科普短文，回答问题。

激素是把双刃剑

人体内含有多种激素，各种激素职责明确、分工精细，各自发挥着独特的作用，被喻为“人体内的魔术师”。但如

果身体中某种激素含量过多或缺少某种激素，则可影响整个机体的生命活动，甚至危及生命，因此可以说激素

是把“双刃剑”。

身体里可分泌激素的细胞数量很多，且分布广泛，被称为内分泌细胞，一些分布比较集中的内分泌细胞构成内

分泌腺。人体内激素的含量很微小，力量却大得惊人：可调节营养物质的代谢过程，确保各个器官与组织的正

常生长发育，并影响衰老过程；调节神经系统的活动；促进生殖器官与生殖细胞发育和成熟等。

激素可由血液运送或经弥散到达靶细胞，与其受体结合引起反应。其发生作用较慢，但可同时使不同器官产生

反应，且持续时间较长。激素这个庞大的家族成员之间，有时也相互作用，甚至同一激素也可呈现不同的作用

机制。

尽管激素有利于促进生物的生长、发育、分化等，但如果不分对象，不加节制地滥用，也会对人体造成很大的

危害。

在研究激素时，科学家还发现了一类“环境激素”。如焚烧垃圾时释放的致癌物质二噁英；还有人类在生产、生活

中使用和排放的化学物质，如洗涤剂、化妆品、汽车尾气等。

研究发现，这些“环境激素”与人体内激素的分子结构非常相似，它们通过各种渠道混入食物和空气，进入人体后，

会与相应“受体”结合，诱使机体渐渐改变某些生物化学反应，干扰人体内分泌。久而久之，就会使人体发生严重

的差错和病变。

由此可见，要想让激素真正为人类的健康保驾护航，激素的应用必须极其严格，使用时需要反复权衡利弊，以

免危害人体自身健康。

（1）人体内的激素是由 分泌的，经血液运送或弥散到达靶细胞，与其受体结合引起反应。
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（2）青春期，垂体分泌的 激素，可促进人体身高快速增长。如果该激素在此时期分泌过少，可能会影

响 。研究结果表明，该激素 80%在睡眠时分泌，且 22：00到凌晨 2：00是分泌高峰期，该信息给你在

作息时间上的启示是 。

（3）下列有关“环境激素”的说法，不正确的是

A．焚烧垃圾、汽车尾气均可释放“环境激素”

B．“环境激素”能致癌，或扰乱激素调节

C．“环境激素”只影响环境，不影响人体

D．“环境激素”与人体内激素争抢“受体”
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参考答案

一、本部分共 30小题，每小题 2分，共 60分．在每小题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项．

1．【分析】导管位于木质部运输水分和无机盐，筛管位于韧皮部运输有机物。据此解答。

【解答】解：茎中输导组织根据其构造和功能的不同，分为导管和筛管，导管的主要功能是自下而上运输水和

无机盐。筛管的主要功能是自上而下运输有机物质。将带叶的杨树枝条放在稀释的红墨水中，1小时后取出，把

浮色洗净，纵切枝条，用放大镜观察到被染成红色的结构是木质部中的导管，正是因为导管是自下而上输送水

分和无机盐的管道。

故选：C。

【点评】解答此类题目的关键是掌握导管和筛管的功能和位置。

2．【分析】蒸腾作用是水分从活的植物体表面（主要是叶子）以水蒸气的形式散失到大气中的过程。

【解答】解：绿色植物的蒸腾作用在把体内的水以水蒸气的形式通过叶片的气孔蒸发到大气当中去的时候，是

一种“泵”的原理，它为根吸水提供了向上的拉力，同时溶解在水中的无机盐也一同被向上吸收和运输，故顶端的

叶片能够不断地得到充足的水分和无机盐，动力都是来自于植物的蒸腾作用。C符合题意。

故选：C。

【点评】绿色植物蒸腾作用的意义是中考的热点，要好好理解和掌握。

3．【分析】进行蒸腾作用的主要部位是绿色植物的叶片，减少叶片能降低蒸腾作用，光照弱，蒸腾作用也弱，据

此答题。

【解答】解：A、叶片是蒸腾作用的主要部位，光照影响蒸腾作用，在移栽植物时，选择在夜晚时移栽，会降低

蒸腾作用，减少水的蒸发，利于移栽植物的成活。

B、叶片是蒸腾作用的主要部位，剪掉大量的枝叶，会降低蒸腾作用，减少水的蒸发，利于移栽植物的成活。

C、粘在根上的土不要移除，因为除去多余的小根，影响根对水分和无机盐的吸收，不利于树苗的成活。

D、无机盐必须溶解在水中才能被植物吸收和运输，移植后不要立即施撒高浓度的肥料，避免根部的水分流失。

故选：B。

【点评】对移栽植物进行遮荫、去掉部分枝叶，选择阴天或傍晚时移栽，带土移栽，这些措施都是为了减少水

分的散失，利用移栽植物的成活。
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4．【分析】通过图表可知血常规化验单患者的健康状况，血常规化验单中有红细胞、白细胞、血小板等的数量，

可通过与正常值对比了解患者的红细胞比正常值少，可知小刚得了贫血病。

【解答】解：贫血是指一定体积的血液内红细胞数量和血红蛋白含量低于正常范围。红细胞富含血红蛋白，血

红蛋白是一种含铁的蛋白质，呈红色。血红蛋白的特性：在氧含量高的地方，易于氧结合，在氧含量低的地方，

又易于氧分离，为输氧的载体。故贫血后可发生全身组织缺氧症状，如精神不振、头晕、面色苍白等症状。

分析题中的化验单可知，红细胞的正常范围：4.40﹣5.50×10/L，而小明的红细胞测定值是 2.0×1012个/L，明显低

于正常值，而且血红蛋白的数目也小于参考值，所以他可能患有贫血病，应多吃一些含铁或是蛋白质丰富的食

物。

故选：C。

【点评】解此题的关键是明确红细胞、白细胞、血小板等的正常值，正确解读血常规化验单。

5．【分析】用显微镜观察小鱼尾鳍时，判断动脉、静脉和毛细血管的依据是：从主干流向分支的血管是动脉，由

分支汇集而成的血管是静脉，红细胞单行通过的是毛细血管。

【解答】解：毛细血管的特点是：管腔最细，只允许红细胞单行通过；管壁最薄，只有一层上皮细胞构成；血

流速度最慢；这些特点都有利于血液与组织细胞间进行物质交换。

故选：C。

【点评】注意：毛细血管与物质交换相适应的特点。

6．【分析】心脏收缩，左心室射血入主动脉，主动脉壁先向外扩张，然后回缩。这种一张一缩的搏动，像波浪一

样沿着动脉壁向远处传播，就形成了脉搏。因此脉搏是由心脏的收缩和舒张引起的。

【解答】解：脉搏指的是动脉的搏动，是由心脏的收缩和舒张引起的，可以在桡动脉处测得，引起这种“跳动”

的根本原因是心脏的收缩和舒张。

故选：B。

【点评】解答此类题目的关键是理解脉搏即动脉搏动。

7．【分析】心脏的结构：
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【解答】解：A、心脏有四个腔：左心房、右心房、左心室、右心室。左心房和左心室、右心房和右心室之间有

瓣膜，称为房室瓣，朝向心室开，保证了血液只能从心房流向心室；在左心室和主动脉、右心室和肺动脉之间

有动脉瓣，朝动脉开，保证了血液只能从心室流向动脉，防止血液倒流。A正确；

B、图中右心房中的血液流向上腔静脉，B错误；

C、图中肺动脉、主动脉中的血液不能倒流，C错误；

D、图中主动脉中的血液倒流，D错误。

故选：A。

【点评】掌握心脏的结构，理解结构与功能相适应的特点，分清心脏的四个腔室，心脏瓣膜的作用是保证血液

的单向流动是重要的知识点，应特别理解和记忆。

8．【分析】成年人的血量大致相当于本人体重的 7%～8%，对于一个健康的成年人来说，每次献血 200～300毫升

是不会影响健康的，少量失血会刺激人体的造血功能，因此献血有利于提高自身造血器官的造血功能。

【解答】解：A、乙肝、艾滋病属于传染病，通过血液传播，所以患有传染性乙肝、艾滋病等疾病的公民禁止献

血，A正确；

B、一次失血不超过体内血量的 10%（约 400毫升），所丧失的血浆成分和血细胞可以在短期内得到补充而恢复

正常。并且适量献血还能促进人体的造血功能，B正确；

C、输血是应该以输同型血为原则，但在紧急情况下，AB血型的人可以接受任何血型，O型血可以输给任何血

型的人。因此 O型血既可以输给 O型血的人，也可以输给其他血型的人，要注意的是如果异血型者之间输血输

得太快太多，输进来的凝集素来不及稀释，也可能引起凝集反应。因此，输血时应该以输入同型血为原则。异

血型者之间输血，只有在紧急情况下，不得已才采用。可见 C错误。

D、从 1998年起，我国实行无偿献血制度，鼓励公民自愿献血，无偿献血的年龄是 18﹣55周岁，D正确。

故选：C。

【点评】输血时应该以输入同型血为原则，这部分内容是考试的重点，注意理解和掌握。

9．【分析】此题考查人体的呼气和吸气，吸入空气与呼出的气体不同，主要是因为人体要吸收氧气排出二氧化碳，

这样就会使呼出的气体中二氧化碳的量变大，同时人体还通过呼吸排除一些水蒸气，氮气的含量基本不变，因为

人体没有吸收氮气。

【解答】解：呼出的气体与吸入的气体相比较，二氧化碳增多了，氧减少了。其根本原因就是在人体内发生了

气体交换。人呼出的气体中氧减少的根本原因是被组织细胞呼吸作用所利用消耗掉了，同时组织细胞呼吸作用

产生了大量的二氧化碳，导致呼出的气体二氧化碳含量增加。同时呼气时还能排出少量的水蒸气，但是含量变

化较小。因此人体吸入的气体与呼出的气体通过下表相比较，含量有明显变化的是氧气、二氧化碳，吸入气体

中氧气含量高，呼出气体中二氧化碳含量高。因此，只有选项 C说法错误。
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气体成分 吸入气体（%） 呼出气体（%）

氮气 78 78

氧气 21 16

二氧化碳 0.03 4

水 0.07 1.1

其他气体 0.9 0.9

故选：C。

【点评】此题只要把握呼吸作用的原理即可正确解题。

10．【分析】呼吸系统包括呼吸道和肺两部分。呼吸道包括鼻腔、咽、喉、气管、支气管，是呼吸的通道。

【解答】解：鼻腔位于呼吸道的起始端，其中有鼻毛可以阻挡灰尘，黏液可以粘住灰尘，对空气有清洁作用；

鼻黏膜中有丰富的毛细血管，可以温暖空气，鼻粘膜分泌的黏液可以湿润空气；当人体患感冒时，鼻粘膜会充

血肿胀，堵塞了鼻腔，使人呼吸不畅。

故选：B。

【点评】呼吸系统的组成和功能是考查的重点，复习时要注意。

11．【分析】呼吸系统包括呼吸道和肺，呼吸道是气体的通道，肺是进行气体交换的场所

【解答】解：人体在肺进行气体交换，肺泡中的氧气扩散到血液里，血液里的二氧化碳扩散到肺泡中，经肺泡

内的气体交换之后血液由静脉血变成了动脉血，根据图示血液经过人工肺后，氧气进入血液，二氧化碳排出，

所以此过程类似于肺泡内的气体交换。

故选：D。

【点评】理解气体在人体中的交换过程是正确解答本题的关键

12．【分析】1．呼吸系统的组成：由呼吸道和肺组成。呼吸系统具有适合与外界进行气体交换的结构和功能。
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2． 呼吸运动包括呼气和吸气两个动作：①吸气时，肋间外

肌收缩，肋骨上提，胸骨向上、向外移动，使胸廓的前后径和左右径都增大；同时，膈肌收缩，膈顶部下降，

使胸廓的上下径增大。这时，胸廓扩大，肺随着扩张，肺的容积增大，肺内气压下降，外界空气就通过呼吸道

进入肺，完成吸气动作。②呼气时，肋间外肌舒张，肋骨因重力作用而下降，胸骨向下、向内移动，使胸廓的

前后径和左右径都缩小：同时，膈肌舒张，膈顶部回升，使胸廓的上下径缩小。

【解答】解：对比 AB两图，A胸廓大于 B，所以 A图表示吸气，B图表示呼气，A图吸气是，呼吸肌收缩，外

界气体进入肺，其路线为外界→鼻腔→咽→喉→气管→支气管→肺

故选：A。

【点评】熟记呼吸系统的组成即可，掌握呼吸和吸气过程是解题关键

13．【分析】生物体的形态结构总是与其生活环境相适应，适者生存，生物必须适应环境才能生存。

【解答】解：A、鱼生活在水中，用鳃呼吸，鳃丝内布满毛细血管，有利于进行气体交换，适于水中生活。A正

确；

B、蛙皮肤富含毛细血管，裸露且湿润，利于气体交换。B正确；

C、草履虫体表结构很薄，利于与外界进行气体交换。C错误；

D、肺泡数量多，肺泡外包绕着毛细血管，肺泡壁和毛细血管壁都很薄，只有一层上皮细胞构成，这些结构特点

都是肺泡适于气体交换的结构特点。D正确。

故选：C。

【点评】解题的关键是知道各种动物的主要特征，知道结构与功能相适应的生物学观点。

14．【分析】绿色植物通过叶绿体，利用光能，把二氧化碳和水转化成储存能量的有机物，并且释放出氧气的过程，

叫做光合作用。影响光合作用效率的环境因素有：光照、温度、二氧化碳的浓度等。

【解答】解：A、二氧化碳是光合作用的原料，原料越多合成的有机物就越多，所以适度增加大棚中的二氧化碳

气体的含量能增产，A正确；

B、适当提高氧气浓度，会促进呼吸作用，消耗的有机物增多，因此不能提高产量，B错误；
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C、适当增加土壤肥力，促进了植物生长，能够提高产量，C正确；

D、适当加大昼夜温差，能增加有机物的积累，能增高产量，D正确。

故选：B。

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握光合作用原理在生产中的应用。

15．【分析】呼吸作用是指细胞内的有机物在氧的参与下被分解成二氧化碳和水，同时释放出能量的过程。据此解

答。

【解答】解：萌发的黄豆种子进行呼吸作用释放能量，导致温度升高。萌发的黄豆种子进行呼吸作用消耗氧气，

导致氧气减少，产生二氧化碳增多。因此密闭的保温瓶中装有正在萌发的黄豆种子，一段时间后二氧化碳和温

度均会上升。

故选：B。

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握呼吸作用的过程和特点。

16．【分析】排泄的三条途径，即：

①通过皮肤以汗液的形式把水和无机盐排出体外；

②通过呼吸系统以气体的形式把二氧化碳和水排出体外；

③通过泌尿系统以尿的形式把水、无机盐和尿素等物质排出体外。据此解答。

【解答】解：血液中运输的代谢废物是二氧化碳、尿素、水和无机盐等，其中二氧化碳必须通过呼吸排出，也

就是血液经过肺的时候进行了气体交换，氧气进入人体，二氧化碳被呼出；而尿素等则是在肾脏里以形成尿液

的形式排出的，所以血液经过肺的时候二氧化碳大大减少，而经过了肾脏之后，尿素等代谢废物也大大减少。

血液流经肺后，血浆中的代谢废物二氧化碳会减少，血液流经皮肤后，形成了汗液，尿素等代谢废物也大大减

少。可见 A符合题意。

故选：A。

【点评】明确排泄的三个途径，结合题意，即可正确答题。

17．【分析】人体细胞代谢活动产生的废物，如二氧化碳、水、无机盐、尿素等，它们属于代谢终产物，它们排出

体外过程称为排泄，其途径主要有三条：呼吸系统呼出气体、泌尿系统排出尿液、皮肤排出汗液。呼吸系统呼出

的气体，主要排出二氧化碳和少量的水；皮肤产生汗液，排出一部分水、无机盐和尿素；大部分的水、无机盐和

尿素通过泌尿系统以尿的形式排出体外，是排泄的主要途径。人体内食物残渣叫做粪便，排出体外的过程叫排遗。

解答即可。

【解答】解：A、无机盐可以通过汗液排出，A正确；
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B、尿素能通过泌尿系统和皮肤排出，B错误；

C、二氧化碳通过呼吸系统排出，C正确；

D、代谢废物的排出需循环系统参与，D正确。

故选：B。

【点评】掌握排泄的途径和主要途径是解题的关键。

18．【分析】（1）泌尿系统是由肾脏、输尿管、膀胱和尿道组成，其中主要的器官是肾脏，主要作用是形成尿液。

（2）肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管。肾小体包括呈球状的肾小球和呈囊状包绕

在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通。

（3）尿的形成要经过肾小球的过滤作用和肾小管的重吸收作用两个连续的过程。

【解答】解：人体有两个肾脏，每个肾脏都有 100多万个肾单位组成。肾单位由肾小体和肾小管组成。肾小体

分布在皮质内，由肾小球和包在它外面的肾小囊组成。肾小囊腔与肾小管相通，其周围缠绕着大量的毛细血管。

尿的形成要经过肾小球的滤过和肾小管的重吸收作用。因此肾小管是位于肾脏内部的结构。肾脏一侧有一凹陷，

叫做肾门，它是肾动脉和肾静脉出入肾脏的部位，也是输尿管与肾脏连接的部位。

故选：D。

【点评】回答此题的关键是要明确泌尿系统的组成和功能。

19．【分析】（1）肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管。肾小体包括呈球状的肾小球和

呈囊状包绕在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通。

（2）尿的形成要经过肾小球的过滤作用和肾小管的重吸收作用两个连续的过程。

（3）血浆、原尿和尿液三者的成分如表：

物质 尿液

（克/100毫

升）

原尿

（克/100毫

升）

血浆

（克/100毫

升）

葡萄糖 0.0 0.1 0.1

无机盐 1.6 0.75 0.75

蛋白质 0.0 0.0 7.0

尿素 2.0 0.03 0.03
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尿酸 0.05 0.003 0.003

【解答】解：入球小动脉内是血液，肾小管起始端内是原尿，输尿管内是尿液。血液、原尿、尿液中都有尿素，

而且尿液中的尿素浓度是血浆、原尿中的很多倍，这是由于肾小管的重吸收作用形成的，由此可判断甲是尿素；

肾小球不能过滤大分子蛋白质，因此血液中有大量的蛋白质，原尿中有微量的蛋白质、尿液中没有蛋白质，由

此可判断乙是蛋白质。所以据表中数据判断，甲、乙分别是尿素和蛋白质。

故选：A。

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握肾单位的结构和尿的形成过程以及血浆、原尿、尿液的异同点。

20．【分析】排尿对于人体进行正常生命活动具有重要的意义，不仅可以排出废物，而且还可以调节体内水和无机

盐的平衡，维持组织细胞的生理功能。

【解答】解：膀胱有暂时储存尿液的作用，如果不及时排尿会对膀胱造成一定的刺激，控制膀胱收缩的神经分

布在膀胱壁的肌肉里，若经常有意识地憋尿，会使神经功能发生紊乱，使膀胱逼尿肌张力减弱，导致排尿发生

困难，引发尿潴留。若小便经常不及时排出，不仅会导致膀胱括约肌松弛，出现功能失调，还极容易诱发尿失

禁。尿液经常长时间停留膀胱，其中有毒有害物质长期刺激膀胱黏膜上皮细胞，因而有可能诱发膀胱癌等，故 C

说法错误。

故选：C。

【点评】解答此题的关键是掌握不及时排尿的危害，结合膀胱的作用来分析解答。

21．【分析】食物中含有六大类营养物质：蛋白质、糖类、脂肪、维生素、水和无机盐，每一类营养物质都是人体

所必需的。

【解答】解：排汗是排泄废物的一种方式，汗液中含部分无机盐，主要是钠盐。淡盐水含有含钠的无机盐，能

补充因大量出汗而过多排出的无机盐，最好饮用淡盐水。

故选：B。

【点评】解题的关键要明确人体需要的营养物质的种类及作用。

22．【分析】神经系统由脑、脊髓和它们所发出的神经组成，脑和脊髓是神经系统的中枢部分，叫中枢神经系统；

由脑发出的脑神经和由脊髓发出的脊神经是神经系统的周围部分，叫周围神经系统。神经系统的结构和功能的基

本单位是神经元。

【解答】解：神经元（又叫神经细胞）是神经系统结构和功能的基本单位。神经元的基本结构包括细胞体和突

起两部分，神经元的突起一般包括一条长而分支少的轴突和数条短而呈树枝状的树突，轴突以及套在外面的髓

鞘叫神经纤维，神经纤维末端的细小分支叫神经末梢，神经末梢分布在全身各处，神经元的功能是受到刺激后

能产生和传导兴奋。

故选：A。
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【点评】关键点：神经系统的结构和功能的基本单位﹣﹣﹣神经元。

23．【分析】大脑由两个大脑半球组成，大脑半球的表层是灰质，叫大脑皮层，大脑皮层是调节人体生理活动的最

高级中枢，比较重要的中枢有：躯体运动中枢（管理身体对侧骨骼肌的运动）、躯体感觉中枢（与身体对侧皮肤、

肌肉等处接受刺激而使人产生感觉有关）、语言中枢（与说话、书写、阅读和理解语言有关，是人类特有的神经

中枢）、视觉中枢（与产生视觉有关）、听觉中枢（与产生听觉有关）。

【解答】解：触觉的形成部位是大脑皮层的躯体感觉中枢，盲文是针对盲人设计的一种“文字”，盲人理解盲文需

要语言中枢的参与；盲人“阅读”盲文，是通过盲文刺激指尖上的感受器，感受器产生神经冲动传到大脑皮层的感

觉中枢形成触觉，再在语言中枢的参与下来理解盲文。

故选：C。

【点评】解答此题的关键是了解人类大脑皮层上重要的中枢，结合分析盲人用手指“阅读”盲文的过程，即可总结

出参与此过程的神经中枢。

24．【分析】神经调节的基本方式是反射，反射活动的结构基础称为反射弧，包括感受器、传入神经、神经中枢、

传出神经和效应器。

【解答】解：A、小湘在街上看到久违的好朋友，兴奋地立即挥手打招呼。这是由大脑参与的复杂反射，错误；

B、看到久违的好朋友，挥手打招呼这个过程，感受器在眼球的视网膜，手部肌肉属于效应器，错误；

C、兴奋的感觉是由躯体感觉中枢产生的，错误；

D、反射弧包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器。所以，挥手的命令是由传出神经传递给效应

器的，正确。

故选：D。

【点评】理解掌握反射弧的结构及神经冲动传导的路线。

25．【分析】此题主要考查的是喝酒对人体的危害，小脑维持躯体的平衡，使动作准确协调，思考解答。

【解答】解：喝酒会严重损害人的神经系统，中枢神经系统是指脑和脊髓，脑有大脑、小脑、脑干组成。大脑

皮层有许多重要的神经功能区如语言中枢、视觉中枢、听觉知识、躯体感觉中枢、躯体运动中枢等。少量饮酒

可以促进中枢神经兴奋，在神经系统的作用下心跳加快，出现面红耳赤现象；小脑维持躯体的平衡，使动作准

确协调，过量饮酒使小脑中毒，出现走路不稳的现象；过量饮酒酒精使大脑皮层的语言中枢中毒，导致说话不

清现象出现；过量饮酒酒精使大脑皮层的视觉中枢中枢中毒，出现幻觉现象；严重时酒精会使整个神经中枢中

毒，导致思维混乱、失去知觉，昏睡。由此表明过量的酒精会麻痹人的脑，使行为失控。所以酒精麻醉了人的

小脑造成动作不协调，麻醉大脑使眼、手、脚之间的协调配合能力大大降低，往往无法正确判断距离、速度等，

从而影响各项操作的准确性。

故选：D。
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【点评】解答此类题目的关键是理解醉酒的危害和神经系统的功能。

26．【分析】反射活动是由反射弧完成的，如图所示反射弧包括 1感受器、2传入神经、3神经中枢、4传出神经、

5效应器。

【解答】解：AB、完成膝跳反射的神经中枢在脊髓，属于非条件反射。AB正确；

C、反射必须通过反射弧来完成，缺少任何一个环节反射活动都不能完成，一个人 4传出神经受损，其他环节正

常。即使有适宜的刺激人体也不会作出反应，因为效应器接收不到神经传来的神经冲动；但是感受器产生的神

经冲动能通过传入神经传到脊髓内的神经中枢，在经过脊髓的白质能上行传到大脑皮层，形成感觉。C正确。

D、反射必须通过反射弧来完成，缺少任何一个环节反射活动都不能完成，一个人 2传入神经受损，其他环节正

常。即使有适宜的刺激人体也不会作出反应，因为效应器接收不到神经传来的神经冲动；感受器产生的神经冲

动不能通过传入神经传到脊髓内的神经中枢，不再经过脊髓的白质能上行传到大脑皮层，不能形成感觉。D错误。

故选：D。

【点评】掌握反射弧的结构和功能是解题的关键。

27．【分析】（1）近视眼：如果晶状体的凸度过大大，或眼球前后径过长，形成的物像就会落在视网膜的前方，

形成近视眼。戴凹透镜加以矫正。 。

（2）远视眼：如果眼球晶状体的曲度过小，远处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像，就会落在视

网膜的后方造成的。戴凸透镜进行矫正。

【解答】解：图甲光线在视网膜前汇聚，表示成像落在视网膜的前方，因此表示的是近视眼，近视眼用丁凹透

镜矫正；图乙光线在视网膜后方汇聚，表示成像落在视网膜的后方，因此表示的是远视眼，远视眼用丙凸透镜

进行矫正。所以近视眼示意图以及可以佩戴的矫正眼镜分别是甲、丁。

故选：B。

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握近视、远视的成像特点和矫正措施。

28．【分析】（1）耳的结构包括外耳、中耳和内耳。外耳包括耳廓和外耳道；中耳包括鼓膜、鼓室和听小骨；内

耳包括半规管、前庭和耳蜗。
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耳廓，收集声波；外耳道，将声波传至鼓膜；鼓膜，把声波振动转为机械振动；听小骨，听小骨把鼓膜的振动

扩大并传到内耳；咽鼓管，连通鼓室和鼻咽部；耳蜗，里面有听觉感受器，接受震动刺激产生神经冲动；听神

经，将耳蜗产生的神经冲动传到大脑皮层的听觉中枢，形成听觉。前庭内有感受头部位置变动的位觉（平衡觉）

感受器；半规管内有感受头部位置变动的位觉（平衡觉）感受器。

（2）听觉的形成过程是：外界的声波经过外耳道传到鼓膜，引起鼓膜的振动；振动通过听小骨传到内耳，刺激

耳蜗内的听觉感受器，产生神经冲动；神经冲动通过与听觉有关的神经传递到大脑皮层的听觉中枢，就形成了

听觉。

（3）图中 1是外耳道，2是鼓膜，3、4、5是听小骨（三块），6是半规管，7是前庭，8是听神经，9是耳蜗，

10是咽鼓管。

【解答】解：A、[6]半规管内有感受头部位置变动的位觉感受器，因此[6]与人感受头部位置变化有关，正确；

B、巨大的爆炸声，可能会对[2]鼓膜造成损伤，正确；

C、鼻咽部感染，病菌可通过[10]咽鼓管进入鼓室引发中耳炎，正确；

D、人的听觉感受器在[9]耳蜗内，形成听觉的部位是大脑皮层的听觉中枢，不正确。

故选：D。

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握耳的结构和各部分的功能、听觉的形成以及正确识图。

29．【分析】激素是由内分泌腺的腺细胞所分泌的、对人体有特殊作用的化学物质。它在血液中含量极少，但是对

人体的新陈代谢、生长发育和生殖等生理活动，却起着重要的调节作用。激素分泌异常会引起人体患病。

【解答】解：A、梅西幼时蔬菜矮小，但是智力正常，患的是侏儒症，A错误；

B、生长激素由垂体分泌的，B错误；

C、生长激素的主要功能是调节生长发育，C正确；
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D、生长激素可以促进人体生长，但是到成年后，促使骨长长的软骨层已经骨化成骨，所以成年后注射生长激素

不能增高，D错误。

故选：C。

【点评】解题的关键是熟悉激素的作用及其分泌异常时的症状。

30．【分析】胰岛素的主要功能是调节糖在体内的吸收、利用和转化等，如促进血糖合成糖元，加速血糖的分解，

从而降低血糖的浓度。

【解答】解：如图，人在饭后，刚获得了糖类等营养物质，因此血糖含量升高（b～c），这时人体内的胰岛素分

泌增加，来调节糖的代谢，促进血糖合成糖元，加速血糖的分解，从而降低血糖的浓度（c～d），使血糖维持在

正常水平。故 A符合题意。

故选：A。

【点评】掌握胰岛素的作用，结合图形，即可解答。

二、解答题（共 6小题，满分 40分）

31．【分析】（1）蒸腾作用是指植物体内的水分通过叶片的气孔以水蒸气的形式散发到大气中去的一个过程，叶

的表皮上的气孔是气体进出的门户，因此叶是蒸腾作用的主要器官。

（2）对照实验：在探究某种条件对研究对象的影响时，对研究对象进行的除了该条件不同以外，其他条件都相

同的实验。根据变量设置一组对照实验，使实验结果具有说服力。一般来说，对实验变量进行处理的，就是实

验组。没有处理是的就是对照组。

【解答】解：（1）B装置中，花盆土壤中的水分在阳光下可以通过蒸发进入塑料袋内，因此不能能说明塑料袋

内的水珠是蒸腾作用形成的还是土壤蒸发的；A装置由于在植物的茎处扎紧，花盆土壤蒸发的水分不能进入塑料

袋内，因此塑料袋内壁上的水珠只能是植物体的蒸腾作用形成的。故可以证明塑料袋壁上的水珠由植物体散发

出的是 A装置。

（2）试管内的水面上滴少许植物油水，使水分与空气隔离，防止试管内的水分蒸发，排除试管内的水分蒸发，

对实验结果的影响或干扰；

（3）植物蒸腾作用的主要器官是叶，而 C、D两个装置中，C的叶多，D没有叶，因此塑料袋壁上的水珠较多

的是 C。

（4）影响蒸腾作用的因素包括：光照强度、环境温度、空气湿度、空气流动状况等。将实验装置放在阳光下做

实验与放在黑暗处做实验，实验效果应当是不一样的。

准备实验 C装置两组，一组放到阳光下，一组放到黑暗处，其它环境条件保持相同，2个小时后，观察实验结果，

发现阳光组的塑料袋上的水珠明显多于黑暗组，说明光照可以促进植物的蒸腾作用。
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（5）气孔是由保卫细胞之间形成的小孔。被称为植物蒸腾失水的“门户”，也是气体交换的“窗口”。保卫细胞壁

因外侧较薄而内侧较厚，保卫细胞吸水时，细胞膨胀，细胞厚度增加，两细胞分离，气孔张开；保卫细胞失水

时，细胞收缩，细胞厚度减小，两细胞合并，气孔闭合。正午太阳光强，蒸腾作用减弱，为了减少水分蒸发，

气孔关闭，以至于二氧化碳吸收量减少。

故答案为：（1）花盆土壤中的水分在阳光下可以通过蒸发进入塑料袋内

（2）防止试管内的水分蒸发

（3）C；蒸腾

（4）相同；促进

（5）减弱；气孔

【点评】解答此类题目的关键是理解蒸腾作用的主要器官是叶。

32．【分析】图中：A右心房、B左心房、C右心室、D左心室，①表示二氧化碳、②表示氧气，血液循环途径：

【解答】解：（1）心脏是人体血液循环的动力器官，促进血液在血管中的循环流动；

（2）心脏主要由心肌构成，分为左心室、右心室、左心房、右心房四个腔，能够自动地、有节律地收缩和舒张；

（3）心脏中有防止血液倒流的瓣膜，同侧的心室和心房之间有房室瓣，心室与动脉之间有动脉瓣；

（4）若某人患急性肠炎，在左臂静脉输液进行抗炎治疗，药物经下腔静脉经血液循环流入心脏，最先进入心脏

的部位是 A右心房；

（5）①是组织细胞进行呼吸作用释放出来的，通过扩散作用方式进入到组织周围毛细血管，组织细胞产生的二

氧化碳排出体外的过程是：组织细胞处的毛细血管→小静脉→上、下腔静脉→右心房→右心室→肺动脉→肺部

的毛细血管→肺泡→呼吸道→体外。可见组织细胞处产生的二氧化碳至少经过心脏 1次，就能排出体外。

故答案为：
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（1）动力；

（2）肌肉；

（3）房室瓣；

（4）A；

（5）呼吸；扩散作用；1。

【点评】掌握心脏的结构和血液循环途径是解题的关键。

33．【分析】（1）吸气时，膈肌与肋间肌收缩，引起胸腔前后左右及上下径均增大，膈肌顶部下降，胸廓的容积

扩大，肺随之扩张，造成肺内气压减小，小于外界大气压，外界气体进入肺内，形成主动的吸气运动；呼气时，

当膈肌和肋间外肌舒张时，肋骨与胸骨因本身重力及弹性而回位，膈肌顶部升高，结果胸廓容积缩小，肺也随之

回缩，造成肺内气压大于外界气压，肺内气体排出肺，形成被动的呼气运动。

（2）图甲中 A代表呼气过程，B代表吸气过程，①模拟气管，②模拟支气管，③模拟肺，④模拟胸廓，⑤模拟

膈肌。图乙中 1鼻腔，2喉，3咽，4气管，5支气管，6肺，7膈肌。

【解答】解：（1）图甲中①模拟气管，②模拟支气管，③模拟肺，④模拟胸廓，⑤模拟膈肌。B中⑤膈肌收缩，

顶部下降。代表吸气过程。

（2）鼻吸入的空气和经咀嚼的食物都会经过咽，之后各走各路，空气会进入气管，食物则会进入食道（气管位

于食道的前面），这是由咽喉下方的会厌软骨所决定的。当我们吸气时，会厌软骨静止不动，让空气进入气管；

当我们吞咽时，一方面软颚会向后延伸，阻止食物进入鼻腔；另一方面喉的上升，令会厌软骨像门一样，将气

管喉覆盖，令食物进入食道。所以俗话说“食不言，笑不语”，是因为食物和气体有共同通道 3咽。

（3）尘肺是长期吸入粉尘的以肺组织纤维性病变为主的疾病，是长期在粉尘比较多的场所容易患的职业病。由

于长期吸入生产性粉尘（灰尘），并在肺泡处积存，引起肺部纤维化，肺泡弹性下降，导致肺泡与外界的气体

交换以及肺泡与血液之间的气体交换过程受阻，使呼吸困难逐渐加重。尘肺病人的临床表现主要是以呼吸系统

症状为主的咳嗽、咳痰、胸痛、呼吸困难四大症状，此外尚有喘息、咳血以及某些全身症状。

故答案为：（1）膈肌；B；下降；收缩

（2）3

（3）ac

【点评】回答此题的关键是要明确吸气和呼吸时膈肌的变化。

34．【分析】反射的结构基础是反射弧，由 1感受器、2传入神经、3神经中枢、4传出神经、5效应器组成。

【解答】解：（1）缩手反射的神经冲动传导过程是 1感受器→2传入神经→3神经中枢→4传出神经→5效应器。

缩手反射的神经中枢在脊髓内，因此属于非条件反射。
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（2）4是传出神经，如果此处受损，神经中枢产生的神经冲动就不会沿着传出神经传到 5效应器，但神经冲动

会沿上行的神经纤维传达到脑，脑中有躯体感觉中枢，能够感觉到疼痛，但不会出现缩手这种现象。

（3）取指血进行化验，当针刺手指时，并未发生缩手反射，原因是该反射受大脑皮层到的控制。

故答案为：（1）非条件；脊髓

（2）传出神经；有；不会

（3）大脑皮层

【点评】掌握反射弧的组成和作用是解题的关键。

35．【分析】图中①是流入肾小球的血管，叫入球小动脉；②是出球小动脉；③是肾小囊，④肾小球，⑤肾小管，

⑥肾小管外的毛细血管。

【解答】解：（1）血浆通过肾小球的滤过作用，除了血细胞和大分子的蛋白质外，其他的如水、无机盐、尿素、

葡萄糖会滤过到肾小囊腔形成原尿。样品 A中含有葡萄糖和微量的蛋白质，因此样品 A是原尿。位于图中③肾

小囊部位，因为血液流经肾小球时，血细胞和大分子的蛋白质等物质不能过滤。

（2）原尿流经⑤肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，而剩下的如尿素、

一部分无机盐和水等由肾小管流出形成尿液。样品 B中不含有葡萄糖和蛋白质，而是含有大量的尿素。因此样

品 B是尿液。

（3）当血液由①入球小动脉流经肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外，其他的如水、无机盐、尿素、葡

萄糖会过滤到肾小囊腔形成原尿；原尿流经⑤肾小管时发生了重吸收作用，原尿中全部的葡萄糖、大部分水、

部分无机盐被肾小管重新吸收进入血液，而剩余的水、无机盐和没有被重吸收的尿素、尿酸和过多的无机盐等

一起形成尿液。

故答案为：

（1）原尿；③；肾小球；大分子的蛋白质

（2）⑤；水

（3）尿素；尿酸

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握肾单位的结构以及尿液的形成过程。

36．【分析】人体内的内分泌腺有多种，主要有垂体、甲状腺、胸腺、肾上腺、胰岛、性腺等，它们共同组成了人

体的内分泌系统。
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【解答】解：（1）人体内的激素是由内分泌腺分泌的，经血液运送或弥散到达靶细胞，与其受体结合引起反应。

（2）青春期，垂体分泌的激素生长激素，可促进人体身高快速增长。如果该激素在此时期分泌过少，可能会影

响 身体的生长发育。研究结果表明，该激素 80%在睡眠时分泌，且 22：00到凌晨 2：00是分泌高峰期，该信

息给你的启示是早睡早起，养成按时睡眠的好习惯。

（3）A、焚烧垃圾、汽车尾气均可释放“环境激素”，正确

B、“环境激素”能致癌，或扰乱激素调节，正确

C、“环境激素”即影响环境，又影响人体，错误

D、“环境激素”与人体内激素争抢“受体”，正确

故答案为：（1）内分泌腺

（2）生长；身体的生长发育（或长高）；早睡早起，养成按时睡眠的好习惯

（3）C

【点评】腺体分泌物有的经过导管排出，这样的腺体称为外分泌腺；有的分泌物直接进入腺体内的毛细血管，

这样的腺体称为内分泌腺。内分泌腺的分泌物是激素，外分泌腺的分泌物不属于激素。熟记内分泌腺和所分泌

的激素的作用，以及分泌异常时的症状。




